

“中国白衣天使，我一直都记着你”

中国援阿尔及利亚医疗队与当地民众的重逢故事

操弄美元 收割世界

起底美国金融霸权祸乱全球经济系列述评之一

新华社北京4月3日电(记者邓茜、许嘉桐)近期,硅谷银行等多家美国金融机构关停,引发欧美银行业持续震荡。从美元霸权,到债权霸权,再到资本霸权,美国金融霸权多方位祸乱全球经济稳定。美元霸权是美国金融霸权的重要抓手。剖析近期欧美银行业危机根源,美元霸权以及美联储货币政策正是全球金融风险加剧、世界财富遭多轮收割的始作俑者。

把持美元霸权,美国坐享全球“铸币税”,对世界实施“日常收割”。美国从二战后逐步确立美元霸权,美元长期充当全球储备、支付和定价工具。根据国际货币基金组织(IMF)等机构数据,2022年第三季度,美元在全球外汇储备中占比近60%;2023年1月,美元在全球支付体系中占比约40%。

由此,美国以一张成本仅约17美分的百元美钞,就可从其他国家换取价值相当于100美元的商品和服务。时至今日,全球旅行者无论在海外购买“哪国制造”,最后收到的多是以美元计价的信用卡账单。美元如此深度融入国际交易体系,“收割世界”早已成为美国的日常操作。

法国前总统戴高乐半个多世纪前就曾指出,“美国享受着美元所创造的超级特权和不流眼泪的赤字,用一钱不值的废纸去掠夺其他民族的资源和工厂”。从“黄金美元”“石油美元”到“信用美元”,再到如今的“债务美元”,多年来,美国不惜穷尽军事、金融、贸易等一切手段,包括20世纪80年代与日本签订《广场协议》迫使日元升值,多次搅动欧洲地缘政治局势冲击欧元前景,以及动辄对他国采取冻结资产、长臂管辖等手段,牢牢把持美元霸权,坐收渔利,同时把风险输出。

把持美元霸权,美国利用扩张周期,大量超发美元,助推全球资产泡沫,对世界实施“繁荣收割”。

为提振本国经济,美国打开货币供应“闸门”,制造全球市场繁荣假象。2008年国际金融危机后,美联储出台多轮量化宽松政策,2020年新冠疫情暴发后又实施“无上限”量化宽松,推升全球通胀至四十年高点,形成巨大资产泡沫,加剧全球经济风险。

美元超发给美国带来“一代人未曾见过的通胀压力”,更令其他经济体遭受“重灾”。今年2月,阿根廷年化通胀率自1991年来首次超过100%。多国通胀加剧,民生堪忧。而大多数超发的美元通过进口他国商品、投资他国资产等方式输出,帮助美国收割他国财富。美国联邦预算问责委员会数据显示,美联储过去三年推出的宽松政策中有4.7万亿美元流入市场。另据美国商务部数据,2022年美国进口额显著增长,带动贸易逆差额飙升至创纪录水平。

美元超发制造严重背离实体经济经济的“非理性繁荣”,加剧全球金融市场动荡。过去几年,受美联储放松银根影响,美股等资产率先水涨船高,扰动资本市场,导致全球市场经历“过山车”式行情。西班牙《经济学家报》刊文指出,在多年宽松货币政策导致市场持续产生泡沫后,麻烦就在眼前。

把持美元霸权,美国利用紧缩周期,在全球制造债务陷阱,对世界实施“深度收割”。

自去年3月以来,美联储已连续9次加息,当前利率升至2007年9月以来最高水平。这导致全球流动性快速收紧,多种货币大幅贬值、新兴市场资本外流,以美元计价借贷的国家清偿债务压力骤增。根据IMF数据,超过60%的低收入国家面临债务困境。

根据过往危机的经验,当一些国家陷入债务困境时,当地资产就有遭美国资本收割的风险。1998年,在回应美国《华尔街日报》提出“美国能否经受住亚洲金融危机”问题时,时任耶鲁大学管理学院院长杰弗里·加藤表示,美国大公司应当在亚洲坚持到底,利用前所未有的机会,以极低成本进入此前禁止外国大量投资的行业。后来发生的事实正如加藤所言,全世界至今记忆犹新。

纵观历史,一放一收之间,美国借助美元霸权转嫁经济风险,且能从危机中率先复苏。2008年国际金融危机爆发后,欧盟人均GDP用了13年才恢复至2008年水平,而美国只用了两年。短暂震荡、恢复“元气”后,美国继续玩转收割世界的“游戏”。

然而,美国对美元霸权的滥用,对全球金融基础设施的武器化操弄,以及不负责任的货币政策,正在产生反噬效应。根据IMF数据,与20年前相比,美元在全球央行国际储备中的占比已下降超过10个百分点。可见的是,这一下降趋势远未结束。

(包雪琳 新华社专特稿)



▲2021年11月14日,在阿尔及利亚阿尔及尔,中国援阿医疗队医生杨翊(左)接诊的一名患者(中)展示1994年与中国医生合影的老照片。 新华社发

年近九旬的老人,老人一只手失去知觉,仅几个疗程,病情就明显好转。老人名叫努尔丁·朱迪,曾任阿尔及利亚驻南非、荷兰等国大使。1963年,也就是中国首次向阿尔及利亚派遣医疗队的那一年,他开始为新中国恢复联合国合法席位奔走。1971年联合国大会通过第2758号决议时,他作为非洲统一组织助理秘书长,见证了这一历史性时刻。

谈及中国医疗队,老人有说不完的话。他称赞中医的神奇效果和中国医生的友善、暖心,提到阿尔及利亚与中国牢不可破的友谊,回忆他1967年对北京、上海和广州的访问。老人说:“中国是了不起的国家!我见证了中国派遣第一支医疗队来阿尔及利亚,60年后还接受了中国医生的治疗。我和中国真的很有缘分!”

在医疗水平和医疗条件还不发达的阿尔及利亚,中国医务人员用技术和爱心,治愈了无数患者。在这些患者心中,中国医生是白衣天使,是他们的兄弟姐妹。

今年2月的一个上午,63岁的阿里里·赫依拉到艾因迪夫拉省公立医院看望中国援阿医疗队妇产科医生李洪玲。一见面,她就给李洪玲一个大大的拥抱。一年前,李洪玲利用休息时间为赫依拉实施了子宫脱垂手术,赫依拉和家人多次到医院感谢她。

对李洪玲而言,这样的重逢并不鲜见。援阿期间,针对当地公立医院接诊能力有限的问题,她利用休息日为患者实施28台手术。许多患者在痊愈后重返医院,向她表达感激之情。

在李洪玲工作的艾因迪夫拉省,卫生厅长伊德里斯·霍贾是1965年由首批中国援阿医疗队接生的。后来,霍贾曾在多地担任公立学院院长,多次与中国医疗队合作。现在,他又在卫生厅长的岗位上与中国医疗队再次重逢。时光就是如此神奇!

中国(湖北)第27批援阿医疗队总队长杨勇告诉记者,在阿尔及利亚,如果有司机向你展示一张多年前与中国医疗队员的合影,或者街边散步的老人向你讲述中国医疗队员的往事,请不要吃惊,因为“他们记住了中国白衣天使”。(记者吴天雨、陈梦阳、帅安宁) 新华社阿尔及尔4月3日电

手机发展50年:从“砖头”到“口袋电脑”

1973年4月3日,美国摩托罗拉公司工程师马丁·库珀用手机给在美国电话电报公司贝尔实验室工作的乔尔·恩格尔打了一个电话,这是人类使用民用移动通信设备打通的第一个电话。

经过半个世纪的创新和发展,手机已从早年在股票经纪人手中流行、砖头大小的“大哥大”,演变为如今可以揣在兜里、聚合多种功能的“口袋电脑”,并朝着可折叠、全景应用等方向迅速迭代。

中国国家发展和改革委员会高技术司2月底引用的统计数据显示,2022年全球智能手机出货量为12.1亿台,出货量前五的企业分别是三星、苹果、小米、OPPO和Vivo,中国智能手机品牌显现竞争力。中国不仅是手机生产大国,也是世界上手机使用人数最多的国家。

在手机问世50年之际,我们一同回望手机发展历程中那些或熟悉或略显陌生的时刻,更好地认识这位每天陪伴我们的朋友。

奢侈品

在库珀用手机给恩格尔打通电话后,又经历10年研发,世界上第一部商用手机上市:1983年,摩托罗拉DynaTAC 8000X手机在美国开售,单价为3995美元。这款手机长33厘米,重量接近1千克,因而又被戏称为“砖头”。

1987年,摩托罗拉在北京设立办事处,将手机引入中国。手机也在中国有了个新的昵称“大哥大”。据媒体报道,中国当年诞生了第一位“大哥大”用户,不但花费2万元购买手机,还缴纳了6000元入网费。

1992年12月3日,英国电信运营商沃达丰公司软件工程师尼尔·帕普沃思给同事理查德·贾维斯发送了世界上第一条短信,内容是“圣诞快乐”的英文“Merry Christmas”,连同空格共15个字符。

帕普沃思当时用电脑发送短信,正在参加圣诞聚会的贾维斯用手机接收。据路透社报道,接收短信那台手机非常笨重,重近2千克。

必需品

在手机面世早期,这种移动通信设备还属于奢侈品。以芬兰品牌诺基亚为代表的众多手机企业不断创新,不仅制造出坚固耐用、操作方便的手机,还突破通信设备的界限,加入新功能,推动手机成为人们生活中的必需品。

1997年,诺基亚在型号为6110的手机里推出了“贪吃蛇”游戏。两年后,诺基亚7110成为首款可以无线上网的手机,诺基亚3210手机推出了联想输入功能。2003年,诺基亚面向发展中国家推出了价格实惠、功能强大的1100型手机。这款手机卖出了2.5亿台,成为历史上最畅销的机型。



▲2007年1月9日,史蒂夫·乔布斯在美国旧金山展示苹果手机。 新华社发

手机诞生50年 第一通电话打给了谁

如今人们生活中不可或缺的手机,4月3日迎来诞生50周年纪念日。你是否知道,谁第一个用手机打出电话?打给谁?都说了什么?

据英国广播公司3日报道,1973年4月3日,摩托罗拉公司工程师马丁·库珀站在纽约第六大道街头,从兜里掏出一个电话本,然后在一个“大型的、奶油色的设备”上按下串电话号码,接着把它放在耳边,引得周围路人纷纷侧目。

这就是人类用手机拨出的第一通电话,被叫方是库珀的“老对手”,供职于美国电话电报公司贝尔实验室的乔尔·恩格尔。库珀得意洋洋地告诉对方,自己正用一部“个人的、手持的、能移动的电话”呼叫他。电话那端,恩格尔一直沉默。

库珀今年94岁高龄时接受媒体采访,回忆起当时情景,猜测恩格尔其实在电话那端“咬牙切齿”。

又经过10年研发,世界上第一台商用手机DynaTAC 8000X正式推向市场。英国手机博

物馆负责人本·伍德接受美国有线电视新闻网采访时说,当时那部手机售价相当于如今的1.17万美元。

“它只能打电话……不能发短信、不能照相,通话时长只有30分钟,却要充电10小时,待机时间也只有12小时。机身上还有一个长15厘米的天线。”他说。这部手机重790克,几乎四倍于iPhone 14手机的重量。

如今,手机功能已经有了质的飞跃。库珀相信,手机还有更大发展空间,也许未来人工智能可以根据用户实际需要,自主编制或下载手机应用程序。他说,手机还能够监测人的健康状况、改善生活质量、令生产率最大化,甚至可推动和平进程、消除战争。

“手机可能不能独立完成这些事情,”库珀说,“但它将是这伟大未来的重要组成部分。” (荆晶 新华社微特稿)

11万像素摄像头的SH04型手机。在这两项创新的基础上,手机的影像记录功能不断增强,人们可以随手拍摄生活中有趣的点滴。